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Μπαίνοντας σε ένα Ναό παρατηρούµε γύρω µας µε κάποια αµηχανία ίσως, τον περι-
βάλλοντα χώρο, τις εικόνες, τις τοιχογραφίες, την εσωτερική αρχιτεκτονική του ναού... Κατανο-
ούµε όµως αυτά που βλέπουµε; Έχουµε αναρωτηθεί τί ακριβώς είναι αυτά που βλέπουµε γύρω 
µας; Γιατί αυτές οι εικόνες άραγε είναι ζωγραφισµένες µε τη συγκεκριµένη τεχνοτροπία; Γιατί 
είναι τοποθετηµένες µε τον συγκεκριµένο τρόπο, µε τη συγκεκριµένη «σειρά»; Γιατί διαφέρουν 
τόσο πολύ από την οικεία, κοσµική, νατουραλιστική ζωγραφική;

Οι αγιογραφικές παραστάσεις στους ναούς, φυσικά, εξυπηρετούν πρώτα απ’ όλα λατρευτικούς 
σκοπούς, δεν παύουν όµως να αποτελούν εικαστικές δηµιουργίες, πολλές από αυτές υψίστης 
καλλιτεχνικής αξίας. 

Θα περιγράψουµε µε σύντοµο και περιεκτικό τρόπο τις δύο βασικές φάσεις από τις οποίες πέ-
ρασε η νεοελληνική βυζαντινή τέχνη για να καταλήξει σ’ αυτό που βλέπουµε σήµερα στις εκ-
κλησίες µας.

Η άλωση της Κωνσταντινούπολης (1453), είχε ως συνέπεια την απώλεια του σηµαντικό-
τερου καλλιτεχνικού κέντρου που αποτελούσε τη ζωοδότρα πηγή της βυζαντινής τέχνης για 
πολλούς αιώνες. Από την άλλη, η επαφή των Ελλήνων, κυρίως Κρητών και Επτανησίων µε τη 
δύση, οδήγησε στην αναπόφευκτη επίδραση από την τέχνη της ιταλικής Αναγέννησης. Υιοθετεί-
ται η ελαιογραφία, ο βυζαντινός τρόπος απόδοσης των µορφών απορρίπτεται και εισάγεται η δυ-
τικότροπη νατουραλιστική τεχνοτροπία. Το πνεύµα του κινήµατος των Ναζαρινών της δύσης 
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είχε πια διεισδύσει στην Ελλάδα. 
Έχουµε πλέον µια ζωγραφική ξε-
νόφερτη που ακολουθεί τα πρό-
τυπα της ευρωπαϊκής εκκλησια-
στικής ζωγραφικής. Στόχος των 
Ναζαρινών δεν είναι η ρήξη µε 
την βυζαντινή εικονογραφία αλ-
λά η βελτίωση της «επί το φυσι-
κότερον».

Με την ίδρυση του νεοελλη-
νικού κράτους σπουδαίοι ναοί άρ-
χισαν να αναγείρονται σε όλη την 
επικράτεια. Έχοντας σαν κτήτο-
ρες κυρίως τους δήµους και τις 
ενορίες, ξεκινάει η διακόσµησή 
τους από αξιόλογους ζωγράφους, 
οι οποίοι όµως, έχουν αποστασι-
οποιηθεί από την βυζαντινή και 
µεταβυζαντινή παράδοση της ει-
κονογραφίας.

Έναν αιώνα αργότερα -την δε-
καετία του 1930- οι συνθήκες εί-
ναι πλέον κατάλληλες για την µε-
γάλη «στροφή».

∆ιανοούµενοι και καλλιτέχνες έχοντας πρόσβαση πλέ-
ον στην δεξαµενή της επιστηµονικής γνώσης αλλά και την 
ικανότητα µεθοδικής µελέτης και προσέγγισης των πηγών, 
ανακαλύπτουν την παρεξηγηµένη και άγνωστη µέχρι τότε 
βυζαντινή παράδοση.

Κατανοούν την ανάγκη επανασύνδεσης και κατανόησης 
των αυθεντικών πηγών της πολιτισµικής παράδοσης, γεγο-
νός που οδηγεί στην αντίληψη της ελληνικότητας ως συνέ-
χεια στη µακραίωνη πολιτισµική παράδοση των Ελλήνων.

Θα σταθώ σε δυο ονόµατα σκαπανείς της νέας αυτής φά-
σης της νεοελληνικής εκκλησιαστικής ζωγραφικής. Τον ∆η-
µήτρη Πελεκάση και τον Φώτη Κόντογλου. ∆ύο διαφορετι-
κοί χαρακτήρες: πιο διστακτικός ο πρώτος, πιο 
ορµητικός αλλά και απόλυτος ο δεύτερος. 

Πελεκάσης και Κόντογλου επαναφέρουν 
στις ελληνικές Εκκλησίες τις αξίες της βυζα-
ντινής και µεταβυζαντινής ζωγραφικής.

Η σηµαντικότητα της απλότητας, η λι-
τότητα των µέσων προσέγγισε το µνηµειακό 
στοιχείο της βυζαντινής τέχνης µέσα από την 
πνευµατικότητα, αφαιρώντας το εντυπωσια-
κό εφέ. Ήταν µία αναγνώριση της διττής αξί-
ας της βυζαντινής τέχνης της λειτουργικής - 
θεολογικής και της αισθητικής αξίας της.

Η βαθειά µελέτη και λε-
πτοµερής γνώση της παρά-
δοσης µπορεί να οδηγήσει 
στην εξέλιξή της και την δη-
µιουργία νέων αισθητικών 
δεδοµένων γεµάτων από 
καλλιτεχνικό πλούτο.

Οι Εκκλησίες µας πέρα 
από λατρευτικοί χώροι είναι 
έργα υψηλής καλλιτεχνικής 
αξίας όταν η ανέγερση και η 
διακόσµησή τους γίνεται µε 
αγωνία, γνώση και µεράκι. 

Eίναι πέρα για πέρα σηµα-
ντικότατα µνηµεία και αυτό 
πρέπει να γίνει κατανοητό 
από όλους.

Μιλώντας ως αγιογράφος 
δε µπορώ παρά να είµαι ευ-
τυχής γιατί τα έργα µου βρί-
σκουν ένα µόνιµο «εκθετή-
ριο» που δεν είναι άλλο από 
τους τοίχους του εκάστοτε 

Iερού Nαού τον οποίο και θέλω να πιστεύω ότι κοσµεί.
Αυτή άλλωστε είναι η µεγαλύτερη ικανοποίηση για 

τον καλλιτέχνη – αγιογράφο, δηλαδή η µόνιµη επικοι-
νωνία µε τον θεατή -πιστό µέσα από το πνευµατικό πά-
ντρεµα που προσφέρει η σύζευξη τέχνης και λειτουργι-
κότητας της εκκλησιαστικής ζωγραφικής.

Προς επίρρωση των ανωτέρω χαρακτηριστικό είναι 
το απόσπασµα από τον πρόλογο του βιβλίου «Εκφρα-
σις» του Φώτη Κοντογλου: «Η ευλογηµένη τούτη επι-
στροφή της δύσεως εις τας πηγάς του βυζαντίου και 
της τέχνης του, είµεθα βέβαιοι ότι θα βοηθήσει και τι-
νάς από τους δικούς µας σοφούς και καλλιτέχνες όπου 
θαµβώνονται και περιµένουν τα παντα από την δύσιν 

και δε παίρνουν από την αστείρευτον πη-
γήν της ελληνικής µας παραδόσεως φως 
και πνευµατικό κάλλος κι εµορφιά όπου 
τόσον επιθυµεί ο καλός λαός µας δια να 
χορτάσει την πείνα και την δίψαν του». ]
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